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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο : Εισαγωγή 

 
1.1 Πρόλογος 

 

Η ερευνητική μας εργασία αφορά στην ανάπτυξη τόσο των φυσικών 
επιστημών οσο και της φιλοσοφίας κατά την εποχή του ύστερου Βυζαντίου. 
Με τη βοήθεια των επιβλεπόντων καθηγητών χωριστήκαμε σε υποομάδες 
προς τη διευκόλυνση της εργασίας μας. Σκοπός μας ήταν να αποδείξουμε 
πως δεν ισχύει η αρκετά διαδεδομένη αντίληψη ότι κατά την βυζαντινή 
εποχή υπήρξε πνευματική στασιμότητα. 

 

Η ομάδα μου αποτελείται από τους μαθητές: 

 Βλόντζος Χρήστος 
 Βούρτση Αγνή 
 Δασκαλάκης Μιχάλης 
 Κούτρα Αναστασία 
 Κυριακόπουλος Δημήτρης 



 
1.2 Παλαιολόγεια Αναγέννηση 
 

 
 
Η Υστεροβυζαντινή περίοδος ή Περίοδος των Παλαιολόγων ή Παλαιολόγεια 
Αναγέννηση είναι μια ιστορική περίοδος της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας που ξεκινά το 
1261, όταν η πρωτεύουσα Κωνσταντινούπολη, που ως τότε βρισκόταν υπό την κατοχή 
των Φράγκων, ανακαταλαμβάνεται από τον Mιχαήλ H΄ Παλαιολόγο. Η περίοδος λήγει 
με την άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Τούρκους το 1453. Η δυναστεία των 
Παλαιολόγων παραμένει στο θρόνο της αυτοκρατορίας ολόκληρο αυτό το διάστημα, στο 
οποίο παρατηρείται μια άνθηση και ανανέωση της βυζαντινής τέχνης και φιλοσοφίας με 
ιδιαίτερο χαρακτηριστικό την στροφή προς την κλασική αρχαιότητα. 
Παρόλο που ήταν μια δύσκολη εποχή και η αυτοκρατορία έδινε αγώνα επιβίωσης, με τα 
οικονομικά της σε κακή κατάσταση, με εμφυλίους πολέμους και με σταδιακή 
συρρίκνωση της εδαφικής έκτασής της, η καλλιτεχνική και πνευματική δραστηριότητα 
παραδόξως γνώρισαν νέα άνθηση. 
Κύριοι εκφραστές αυτής της περιόδου είναι οι Γεώργιος Γεμιστός ή Πλήθων, Θεόδωρος 
Μετοχίτης, Μανουήλ Μοσχόπουλος, Μάξιμος Πλανούδης κ.ά 

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/1261
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%89%CE%BD%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B9%CF%87%CE%B1%CE%AE%CE%BB_%CE%97%CE%84_%CE%A0%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CF%8C%CE%B3%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/1453
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%85%CE%B6%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%AE_%CF%84%CE%AD%CF%87%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%B9%CE%BB%CE%BF%CF%83%CE%BF%CF%86%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%AF%CE%B1_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%93%CE%B5%CE%BC%CE%B9%CF%83%CF%84%CF%8C%CF%82_%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%AE%CE%B8%CF%89%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%8C%CE%B4%CF%89%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%BF%CF%87%CE%AF%CF%84%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%8C%CE%B4%CF%89%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%BF%CF%87%CE%AF%CF%84%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%AE%CE%BB_%CE%9C%CE%BF%CF%83%CF%87%CF%8C%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AC%CE%BE%CE%B9%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%8D%CE%B4%CE%B7%CF%82


ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: ΈΡΕΥΝΑ 

 

2.1 Νικηφόρος Γρηγοράς(Βιογραφία) 
 

Ο Νικηφόρος Γρηγοράς 1295-1360 ήταν Βυζαντινός ιστορικός συγγραφέας, λόγιος, 
θεολόγος, ρήτορας, μαθηματικός και αστρονόμος και πολέμιος θρησκευτικών 
αντιλήψεων του μεσαίωνα. Προικισμένος με εξαιρετική ευφυία κέρδισε τη συμπάθεια και 
την υποστήριξη του δασκάλου του Θεόδωρου Μετοχίτη. Διαδραμάτισε πρωτεύοντα 
ρόλο και στην πολιτική, σε μια κρίσιμη περίοδο για το Βυζάντιο, που συνταρασσόταν 
από εμφυλίους πολέμους και μεγάλες θεολογικές διαμάχες. 

Γεννήθηκε στην Ηράκλεια Ποντική, αλλά μετακόμισε νωρίς στην Κωνσταντινούπολη, 
όπου η φήμη του για τα γράμματα έλκυσε την προσοχή του αυτοκράτορα Ανδρόνικου 
Β΄ Παλαιολόγου που τον διόρισε «χαρτοφύλακα» (διευθυντή των αρχείων). Το 1326 ο 
Γρηγοράς πρότεινε (σε μια διατριβή του που ακόμα σώζεται) τη μεταρρύθμιση του 
ημερολογίου, κάτι που ο Ανδρόνικος αρνήθηκε να πραγματοποιήσει από φόβο λαϊκών 
αντιδράσεων. Οι αλλαγές υιοθετήθηκαν σχεδόν απαράλλακτες διακόσια χρόνια 
αργότερα από τον Πάπα Γρηγόριο ΙΓ΄. 

 

 

 

Όταν ο Ανδρόνικος εκθρονίστηκε το 1328 από τον εγγονό του Ανδρόνικο Γ΄ 
Παλαιολόγο, ο Γρηγοράς τον ακολούθησε και παραιτήθηκε για να ζήσει σαν ιδιώτης. 
Δέχθηκε επίθεση από τον διάσημο μοναχό της Καλαβρίας τον Βαρλαάμ και όταν 
πείστηκε να τον αντιμετωπίσει σε δημόσιο διάλογο, συνέτριψε τον αντίπαλό του. Το 



γεγονός αυτό εκτόξευσε τη φήμη του και πολλαπλασίασε τους μαθητές που τον 
ακολουθούσαν. 

Ο Γρηγοράς παρέμεινε πιστός στον πρεσβύτερο Ανδρόνικο ως το τέλος του, αλλά μετά 
το θάνατο του τελευταίου κέρδισε τη συμπάθεια του μικρού Ανδρόνικου ο οποίος τον 
διόρισε διαπραγματευτή στις αποτυχημένες συζητήσεις για ένωση των εκκλησιών 
Βυζαντίου-Ρώμης με τον Πάπα Ιωάννη ΚΒ΄ (1333). Ο Γρηγοράς,στη συνέχεια, έπαιξε 
σημαντικό ρόλο στις διαμάχες περί ησυχασμού διαφωνώντας ανοιχτά στις απόψεις του 
κυριότερου πρεσβευτή του κινήματος, του Γρηγόριου Παλαμά. Στη μεγάλη ησυχαστική 
διαμάχη που ξέσπασε το 1340 με κύριο υποκινητή το Βαρλαάμ, ο Γρηγοράς αν και 
αντίθετος με τις απόψεις τού ησυχασμού,τους υποστηρικτές του οποίου αποκαλούσε 
«ομφαλοσκόπους», δεν αναμίχθηκε στην αρχή ενεργά, παρόλο που με διάφορες 
επιστολές προσπάθησε να πείσει τους φίλους του να το καταδικάσουν. Μετά την 
αναγνώριση του ησυχασμού από τη σύνοδο του 1351, ο Γρηγοράς αρνήθηκε να 
συμβιβαστεί και παρέμεινε, ουσιαστικά, έγκλειστος σε μοναστήρι για δύο χρόνια. Για το 
τέλος της ζωής του δεν γνωρίζουμε τίποτα. 

 

Ιδιαίτερη αναφορά  

  

" «Ο Νικηφόρος Γρηγοράς, βυζαντινός πολυίστορας, φιλόσοφος, θεολόγος, 
αστρονόμος, από τους σημαντικότερους πνευματικούς άνδρες και ανθρωπιστές του 
14ου αι. μαθητής του Θεόδωρου Μετοχίτη και ευνοούμενος του αυτοκράτορα 
Ανδρόνικου Β΄ Παλαιολόγου, το 1326 στάλθηκε επικεφαλής διπλωματικής αποστολής 
στον κράλη της Σερβίας Στέφανο Γ΄ Ούρεση με σκοπό τη σύναψη συμμαχίας με τους 
Σέρβους, έγραφε το 1330 «..εκείθεν, εις το Σκοπίων πολίχνιον καταλύομεν εν όροις ήδη 
των Τριβαλλών». Το Πάσχα του 1346, ο κράλης της Σερβίας Στέφανος Η΄Ντούσαν 
στέφθηκε στα Σκόπια " βασιλεύς και αυτοκράτωρ Σέρβων και Ρωμαίων. » 

  

Eργογραφία  

  

Το σημαντικότερο συγγραφικό έργο του Γρηγορά ήταν η «Ρωμαϊκή Ιστορία», σε 37 
βιβλία, που αφορούσε στα χρόνια μεταξύ 1204-1359 και που αποτελεί συνέχεια και 
συμπλήρωμα της ιστορίας του Γεώργιου Παχυμέρη. Ο Γρηγοράς ήταν επιμελής 
ιστορικός, αλλά η γραφή του πομπώδης και επιτηδευμένη. Στα κείμενά του αφιερώνει 
υπερβολικά πολύ χώρο σε θρησκευτικά ζητήματα και δογματικές διαμάχες. Η «Ρωμαϊκή 



Ιστορία» συμπληρώνει, επίσης, το έργο του Ιωάννη ΣΤ΄ Καντακουζηνού και, συνεπώς, 
ο αναγνώστης καλό θα ήταν να διαβάσει τους δύο παράλληλα. 

 Τα υπόλοιπα γραπτά του Γρηγορά που (με ελάχιστες εξαιρέσεις) παραμένουν 
ανέκδοτα αποδεικνύουν την πολύπλευρη προσωπικότητά του. Ανάμεσα τους, ξεχωρίζει 
η ιστορία της διαμάχης του με τον Παλαμά, βιογραφίες του θείου και διδασκάλου του 
Ιωάννη (Μητροπολίτη Ηρακλείας) καθώς και του μάρτυρα Κορδάτου Αντιοχείας. 
Έγραψε, επίσης, επικήδειους λόγους για το Θεόδωρο Μετοχίτη και τους δύο 
αυτοκράτορες Ανδρόνικους, σχόλια για την ιστορική περιπέτεια του Οδυσσέα, ερμηνείες 
των πραγματειών του Συνέσιου περί ονείρων, σημειώσεις για την ορθογραφία και τη 
σημασία αμφιβόλων λέξεων της εποχής του, έναν φιλοσοφικό διάλογο με τίτλο 
«Φλωρέντιος» ή «Περί Σοφίας»,γεωγραφικές[6] και αστρονομικές μελέτες για τον 
υπολογισμό των ημερομηνιών του Πάσχα, για τον Αστρολάβο και για την πρόβλεψη 
των ηλιακών εκλείψεων  και, τέλος, πολυάριθμες επιστολές (161).  

 

 Περί των υβριζόντων την αστρονομίαν 

 Πως δει κατασκευάζειν αστρολάβον 

 Πρός τινα φίλον 

 Αντιλογία ή Αναίρεσις 

 Φιλομαθής ή περί υβριστών διάλογοι(1331) 

 Φλωρέντιος ή περί σοφίας (1341) 

 Περί ενυπνίων του Συνεσίου (Υπόμνημα) 

 Εις Ανδρόνικον Γ΄ 

 Εις μέγαν λογοθέτην Θεόδωρον Μετοχίτην 

 Αντιρρητικά Α΄ 

 Αντιρρητικά Β΄ 

 

 

 

 



2.2 Φυσικές επιστήμες στο Βυζάντιο 
 

Στους πρώιμους βυζαντινούς χρόνους η αρχαιοελληνική παιδεία αποτέλεσε το μέσο για 
την κατανόηση της ύπαρξης του Ιησού. Για τους χριστιανούς, η θρησκεία και η "Παιδεία 
τοῦ Χριστοῦ" ήταν έννοιες ταυτόσημες. Ο Πλάτων σε αντίθεση με τον Αριστοτέλη ήταν 
αρεστός και διδασκόταν κατά προτίμηση, γιατί "ἀπομάκρυνε τὰ μάτια" από τα υλικά και 
την πραγματικότητα των αἰσθήσεων οδηγώντας τὸν ἄνθρωπο σὲ κόσμους, όπου 
κατοικούν "οἱ εὐγενέστεροι νόες" της ανθρώπινης φυλής. Επιπλέον, στους πρώτους 
αιώνες τοῦ Βυζαντίου ο χριστιανισμός οικειοποιήθηκε την αρχαία ελληνική παιδεία, 
επειδή αποτελούσε ασφαλές μέσο για την αντιμετώπιση των αντιπάλων του. 

 

 

  

Περίπου το 500 μ.Χ. η χριστιανική εκκλησία είχε καταφέρει να στρέψει τους 
περισσότερους ταλαντούχους επιστήμονες της εποχής, σε δραστηριότητες 
ιεραποστολικές, οργανωτικές, δογματικές, ή καθαρά θεωρητικές. Αυτό είχε σαν 
συνέπεια τη μη περαιτέρω ανάπτυξη των επιστημών στο ανατολικό ήμισυ της 
Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Η Εκκλησία θεωρούσε δε, ότι ο ρόλος της Ελληνικής 
Φιλοσοφίας περιοριζόταν στην προετοιμασία των Ελλήνων για να δεχθούν τον 
Χριστιανισμό. Κατὰ τους 6 πρώτους αιώνες της δημιουργίας της Βυζαντινής 
Αυτοκρατορίας ο αντικειμενικός στόχος της μάθησης ήταν νὰ ἐκλαϊκεύσει και να 
διαδώσει τις επιστημονικές θεωρίες και τα συμπεράσματα, αλλά όχι το τεχνικό 
περιεχόμενο και τις μεθόδους της ελληνικής επιστήμης. Το αποτέλεσμα αυτής της τάσης 
ήταν να γράφονται συχνά πραγματείες με αντιφατικές και αλληλοσυγκρουόμενες 
αναφορές. 

  



Κατά τον 6ο αιώνα,παρ' όλο που το Βυζάντιο δεν γνωρίζει τὰ σκοτάδια που γνωρίζουν 
ἄλλοι λαοί, δεν ὑπάρχει δείγμα ανώτερης παιδείας, αλλά οι ιδιωτικοί δάσκαλοι 
διατηρούν τὴν παράδοση. Κατά τον 8ο αιώνα ἀρχίζουν νὰ διδάσκουν αριστοτελική 
φιλοσοφία, επειδή η Λογική του Αριστοτέλη ήταν χρήσιμη στους αγώνες που έκαναν οι 
εικονολάτρες. Γύρω στο 850 μ.Χ. ο Λέων ο μαθηματικός αποκαθιστά την παράδοση 
ανώτερης κρατικής εκπαίδευσης, αλλά η θέση των θετικών επιστημών είναι 
περιορισμένη. 

 

Από την άλλη πλευρά, στη Δύση παρατηρείται το φαινόμενο οι Ρωμαίοι να αρχίζουν να 
συνθέτουν δειλά δειλά δικά τους επιστημονικά εγχειρίδια, τα οποία ήταν σαφώς 
κατώτερα από τα αντίστοιχα Ελληνικά, αφού τα περισσότερα προέρχονταν από 
λογοκλοπή και χαρακτηρίζονταν από ασάφειες και λάθη. Παρ' όλα αυτά έγιναν 
σημαντικές προσπάθειες στον τομέα της επιστήμης και δε θα ήταν υπερβολική η άποψη 
ότι αξίζουν συγχαρητήρια στους Λατίνους για την προσπάθειά τους να περισώσουν και 
να διαδώσουν την αρχαία ελληνική γνώση. Μάλιστα οφείλουμε να εκτιμήσουμε το 
γεγονός ότι, έχοντας επίγνωση της ανεπάρκειάς τους οι Λατίνοι κατά τον 12ον αι. 
μετέφραζαν σωρηδόν από τα Αραβικὰ στα Λατινικά τα χειρόγραφα που ἔφθαναν σε 
αυτούς. 

 Σημειωτέον ότι κατά τον 9ο και τον 10ο αι. πλήθος χειρογράφων είχε μεταφραστεί από 
τα Ελληνικὰ στα Αραβικά. Ωστόσο οι λατινικὲς μεταφράσεις των έργων των αρχαίων 
Ελλήνων ήταν συχνά διαστρεβλωμένες, και αυτό οφειλόταν στο ότι η διαδικασία της 
μετάφρασης ενός έργου ήταν περίπλοκη, αφού το έργο αυτό δεν μεταφραζόταν 
απευθείας από τα Ελληνικά στα Αραβικὰ και μετά στα Λατινικά, ἀλλὰ περνούσε από μία 
σειρά γλωσσών όπως π.χ. από Ελληνικά στα Συριακά, μετά στα Αραβικά, στα Ισπανικά 
και τέλος στα Λατινικά. 

  

Αυτό που έχει ἰδιαίτερη σημασία είναι ότι το αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας των 
Λατίνων μεταφραστών βοήθησε να πραγματοποιηθεί η επιστημονική επανάσταση του 
17ου αι., μετά από τη στασιμότητα του 15ου και του 16ου αι. 



Στο Βυζάντιο αναφέρεται ότι τα Μαθηματικά άνθισαν τον 5ο, τον 6ο, τον 9ο, τον 10ο, 
τον 13ο και τον 14ο αι. Οι μαθηματικοί δε των πρώτων βυζαντινών χρόνων άκμασαν 
στην Αλεξάνδρεια. Επί Ιουστινιανού, όμως, και λόγω της μεγάλης τότε οικοδομικής 
δραστηριότητας, το κέντρο βάρους μετατοπίστηκε στην Κωνσταντινούπολη. 

Λαμβάνοντας υπόψιν ότι κατά τη χρονικὴ περίοδο (1143-1180), η βυζαντινή 
αυτοκρατορία είχε ήδη συρρικνωθεί και περιοριστεί σε ελληνόφωνες περιοχές, αλλά το 
Βυζάντιο παρέμενε πάντα πιο προηγμένο σε σχέση με τη Δύση στον τομέα των 
Μαθηματικών. Γενικότερα, δεν είναι δυνατόν να κατηγορήσουμε ἀβασάνιστα τους 
Βυζαντινούς για στασιμότητα στα Μαθηματικά, διότι π.χ. μέχρι το 1816 μ.Χ. που ο 
Gauss αμφισβήτησε το 5ο αίτημα του Ευκλείδη δεν είχαμε κάποια συνταρακτική 
επιστημονικὴ ανακάλυψη. Από την άλλη πλευρά, οι Βυζαντινοί διδάσκαλοι φρόντισαν 
να διατηρήσουν και να μεταδώσουν τις γνώσεις που τους κληροδότησαν οι αρχαίοι 
Έλληνες, τις οποίες μάλιστα σε ορισμένες περιπτώσεις επαύξησαν σχολιάζοντας τα 
αρχαία κείμενα και κάνοντας εύστοχες παρατηρήσεις σε αυτά. Κατά την άποψη των 
ερευνητών, αν δεν υπήρχαν οι Βυζαντινοί αντιγραφείς, ίσως πολλά ἔργα κλασικών 
συγγραφέων να είχαν χαθεί με την καταστροφή της μεγάλης Αλεξανδρινής Βιβλιοθήκης. 
Για να είμαστε όμως αντικειμενικοί, οφείλουμε να ἐπισημάνουμε ότι η ουσιαστική 
επιστημονική πρόοδος υπήρξε ὅταν το 1826 ο Riemann και το 1829 ο Lobatchewsky 
ἔθεσαν τὶς βάσεις των μη Ευκλειδείων Γεωμετριών. 

 

 Παρακάτω παρατίθενται εν συντομία ενδεικτικά στοιχεία της επιστημονικής 
δραστηριότητας των βυζαντινών επιστημόνων, όπως: 

 1.Η έκδοση ανώνυμης μαθηματικής τετρακτύος το 1008, όχι υψηλού επιπέδου, που 
δείχνει όμως τι είδους κείμενα παραδίδονταν τότε στα πλαίσια μιας έστω και 
στοιχειωδώς θεσμοθετημένης ἐκπαιδευτικῆς πορείας. 

 2.Η Σύνοψη περὶ μετρήσεως και μερισμοῦ της γῆς (γεωδαισία), του Ἰωάννη Πεδιάσιμου 
(ἐποχὴ των Παλαιολόγων), στην οποία χρησιμοποιήθηκαν από τον συγγραφέα γραπτά 
του Ευκλείδη, του Ήρωνα του Αλεξανδρέα, και του Ήρωνα του Βυζαντίου 

 3.Το Σύνταγμα των 4 μαθημάτων, ή Τετράβιβλος, του Παχυμέρη (1300), που σε 
σύγκριση με την τετρακτὺ του 1008 ἀποβαίνει σαφώς υπέρ του, αφού είναι υψηλού 
επιπέδου από διδακτική άποψη, παρά το ότι έχει συχνά ασαφείς ορισμούς. 

 4.Η ¨Ψηφοφορία κατ' Ἰνδοὺς¨ του Πλανούδη (1255-1305) 

 5.Η ¨Λογιστικὴ¨ ἀνωνύμου συγγραφέα του 15ου αἰ., η οποία σε η μαθηματικὴ 
Ἐγκυκλοπαίδεια των Βυζαντινῶν, και πιθανότατα η πρώτη Ἐγκυκλοπαίδεια 
Μαθηματικῶν. 



  

Η Βυζαντινή ἐποχὴ φθάνει στο τέλος της με ἔργα προορισμένα για πρακτική χρήση. 
Αυτά σε ως επί το πλείστον βιβλία Αριθμητικής, δηλαδή συλλογές ἐπιλεγμένων 
προβλημάτων λογιστικής και γεωδαισίας που σε δημιουργίες κληροδοτημένες από την 
παράδοση πολλών χρόνων και πολλών λαών. Αὐτὲς οι συλλογές περιλαμβάνουν 
στοιχεία πολύτιμα για την ἐξέλιξη του πολιτισμού και της γλώσσας, διότι ἀναφέρονται σε 
διάφορα ζητήματα της καθημερινής ζωής την εποχή εκείνη (μετατροπὲς νομισμάτων, 
φορολογικά, προβλήματα εταιρείας και γενικά προβλήματα εμπορίου κ.ἄ.). Δυστυχώς 
τα περισσότερα βιβλία της λογιστικής, τα οποία πιθανότατα προορίζονταν και για 
διδασκαλία στα τότε Δημοτικά σχολεῖα, χάθηκαν εκτός από ελάχιστα του 14ου και του 
15ου αἰώνα. Μερικά από αυτά δημοσιεύθηκαν στη Βιέννη, και σύμφωνα με τους εκδότες 
H. Hunger και K. Vogel στα αρχεία της Βιέννης ὑπάρχουν πολλά ανέκδοτα προβλήματα 
των τελευταίων χρόνων της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και των πρώτων δεκαετιών από 
την άλωση της Κωνσταντινούπολης υπό των Τούρκων. 

 

2.3 O Γρηγορας και η Βυζαντινη Φιλοσιφια 
Μαθητης του Μετοχιτη ο Νικηφορος Γρηγορας χωρις να μπορει να παραβληθει με το 
δασκαλο του στην ευρυτητα του πνευματος,δεν αποτελει λιγοτερο σημαντικο λογιο.Ο 
Γρηγορας ασκησε μεγαλη επιδραση στους πολυαριθμους βυζαντινους δικους του 
μαθητεςμε τη διδασκαλια που ιδρυσε στο μοναστηρι της Χωρας,στην 
Κωνσταντινουπολη,γεγονος που τον καθιστα λαμπρο εκπροσωπο της Βυζαντινης 
Αναγεννησης. 

 

Η συγγραφικη του δραστηριοτητα πριλαμβανει τομεις οπως: 

1)Θεολογια 

2)Φιλοσοφια 

3)Αστρρονομια 

4)Ιστορια 

5)Ρητορικη 

6)Γραμματικη 

 



 

Η Στάση του προς Αριστοτελη 

 
Στη διαμάχη μεταξύ πλατωνικών και αριστοτελικών ο Γρηγορας,ως παθητης του 
Μετοχιτη,παιρνει το μερος του Πλατωνα.Καθως ο,τι του κανει τη μεγαλυτερη εντυπωση 
στη φυση ειναι η σκοπιμοτητα που τη διεπει,οΓρηγορας δεχεται την πλατωνικη θεωρια 
για την ψυχη του κοσμου.Αντιθετως,στον Αριστοτελη,οπως και ο δασκαλος του 
επιφυλασσει μια συχνα αυστηρη και σχεδον στα ιδια σημεια κριτικη.Οι λυσεις που δινει 
στα προβληματα αποτελουν καταα κυριο λογο αναιρεση ορισμενων θεωριων του 
Αριστοτελη.Στην πραγματικοτητα,μεσω του Αριστοτελη ασκειται κριτικη στους λατινους 
σχολαστικους και ακομη παραπερα στην ιδια τη φυση της ανθρωπινης επιστημης.Δεν 
υπαρχει τιποτα το εκπληκτικο,συμπεραινει ο Γρηγορας,στις αντιφασεις του 
Αριστοτελη,αφου η ανθρωπινη επιστημη ειναι ανικανη να υψωθει με τα δικα μας μεσα 
ως την πραγματικοτητα.Ο συλλογισμος που χρησιμοποιει ο Αριστοτελης και ο οποιος 
ειναι τοσσο προσφιλης στους Λατινους αποτελει ενα συλλογιστικο τροπο για μετρια 
μυαλα,οσα ειναι ικανα να υψωθουν στην αληθινη επιστημη. 

 

 

Χωρις να το συνειδητοποιει ο Γρηγορας συμφωνει σε αυτο το θεμελιακο σημειο με τον 
αντιπαλο του,Γρηγοριο Παλαμα.Κανει κοινο μετωπο μαζι του κατα του σχολαστικου 
αριστοτελισμου,ο οποιος ξεχωντας οτι οι συλλογισμοι αποτελουν λεπτο και ευαισθητο 



μεσο σκεψης,αναγει τα παντα σ εμια σειρα συλλογισμων.Απο τον Γρηγορα και  υστερα 
δε θα αντιτεθουν πια στον Πλάτωνα τον Αριστοτελη της ορθοδοξης αλλα μαλλον της 
λατινικης σχολαστικης.Με τη νεα αυτη μορφη-που κατα κυριο λογο οφειλεται στο 
Γρηγορα-η εριδα αριστοτελικων και πλατωνικων σταθηκε πολυ σημαντικη για τη 
φιλοσοφικη αναγεννηση της λατινικης Δυσης,δεδομενου οτι ειχε ως αποτελεσμα βα 
αντικατασταθει ο αριστοτελισμος του λατινικου σχολαστικισμου απο τον πλατωνισμο 
της νεοπλαυωνικης παραδοσης. 

 

Ο Γρηγορας και η ανθρωπινη σοφια-θρησκεια 

 
 
Οι αποψεις του Γρηγορα για τη γνωση καταληγουν στη διαπιστωση οτι η ανθρωπινη 
σοφια και η επιστημη ειναι ανικανες να δωσουν εστω και αμυδρη ιδεα της 
πραγματικοτητας.Ενω δινει την προτιμηση του στην παραγωγικη μεθοδο,δεν 
παραγνωριζει το ρολο της εμπειριας στην επιστημονικη ερευνα.Ομως  ο λογος δια  του 
οποιου ειναι δυνατος ο ελεγχος των δεδομνων της εμπειριαςδεν ειναι ασφαλτος.Γι' αυτο 
το λογο συμπεραινει οτι καθε ανθρωπινη αποψη δεν αποτελει παρα συμβολο 
αγνοιας.Αν ασκει κριτικη στην ανθρωπινη σοφια και επιστημη ,δεν το κανει βεβαια για 
να καταληξει στο σκεπτικισμο.Διεβλεψε τον κινδυνο που συνεπαγοταν ο σκεπτικισμος 
για τη θρησκεια και του αντιταχθηκε. 

Αν με τη σειρα του μας καθιστα σκεπτικους στο θεμα τηςανθρωπινης επιστημης,το 
κανει για να μας ανυψωσει στην ακριβη μεθοδο,ατην που προσφερει η θρησκεια και η 
οποια επιτρεπει να συλλαβουμε την αληθινη υπαρξη των πραγματων.Απαλλαγμενοι 



απο τον υλικο κοσμο και την ανθρωπινη φυση,θα δουμε τοτε πως ο,τι ξεπερνα το μετρο 
του ανθρωπου δεν αποτελει φλυαρια.Οπωσδηποτε ομως η ανθρωπινη επιστημη δεν 
παυει να ειναι πολυτιμο σταδιο προπαρασκευης για την τελειωση του ανθρωπου.Για το 
λογο αυτο ο Γρηγορας ελεγχει τη Σοφιστικη το ιδιο σκληρα με το Σκεπτικισμο. 

 

Η εχθρική του στάση προς τους Σοφιστές 

 
 
Οι σοφιστες είναι αλαζονες,ανθρωποι που μορφωνονται βιαστικα,περιγελουν τους 
πραγματικους δασκαλους και ασκουν την επιστημη για ωφελιμιστικους σκοπους,κατά το 
Γρηγορα.Αυτους τους ανθρωπους επιθυμει να συντριψει με τους διαλογους του.Ετσι ο 
Φλωρέντιος είναι είναι ο τυπος του σοφιστη του επιφανειακα μορφωμενου,ενός σχεδον 
απατεωνα,που ο Γρηγορας θελει  να ξεσκεπασει στο προσωπο του Καλαβρου Βαρλαάμ 
από την αστρονομια και τον αναγκαζει,ευθυς εξαρχης,να διαγραψει και την αστρονομια 
και τις συναφεις επιστημες από τον καταλογο των επιστημων,για τις οποιες μπορει να 
απαντησει σε οποιον του θέτει ερωτηματα.Υπερηφανος για τη μαθηματικη του 
επιστημη,οΒυζαντινος σοφος θελει να αποκαλύψει την αμαθεια του Βαρλαάμ και του 
λατινικού κοσμου.καθως και την επιστημονική τους καθυστερηση.Ηθελε να δείξει ποσο 
η σοφια των Δυτικων περιοριζεται σε ελαχιστα πραγματα,στη Φυσικη και τη Λογική του 
Αριστοτελη,ποια είναι η αξια της επιστημης αυτης και ποσο αγνοουν τις μαθηματικές 
επιστήμες και κυρίως την αστρονομια,που ήταν σε μεγάλη εκτιμηση την εποχη εκεινη 
στο Βυζαντιο. 

 

 

 



 

Κύριες ασχολίες 
Ο Γρηγορας μπορει να υπηρξε περιστασιακα φιλοσοφος,είναι όμως ενας σπουδαιος 
λογιος.Το επιστημονικο του εργο ,κατά μεγαλο μερος ανεκδοτο,είναι πολυ περισσοτερο 
εκτεταμενο και σημαντικό από το θεολογικό του εργο.Την εξέχουσα θέση που 
καταλαμβάνει στην Ιστορια της επιστημονικης κινησης την οφείλει στην προσοχή με την 
οποια μελετουσε το εργο του Πτολεμαιου.Προσπαθωντας να συμπληρωσει το εργο του 
μεγαλου μαθηματικου,δινει μια σαφη γεωμετρικη μεραφορα των αριθμητικων σχεσεων 
που χρησιμοποιούσαν οι αρχαίοι για αν εκφράσουν τα μουσικα διαστηματα.Ο Γρηγορας 
μελετησε ακομα τις σεληνιακες και τις ηλιακες εκλειψεις,πολλες από τις οποιες 
προεβλεπε με ακριβεια,συνέθεσε μια πραγματεια για τον αστρολάβο και επιδοθηκε στη 
μελετη της μεταρρυθμισης της ημερομηνιας του Πασχα.Εκτος από όλα τα αλλα είναι και 
σημαντικος ιστορικος με μια ιδιαιτερη αντιληψη της Ιστοριας,η οποια κατά τη γνωμη του 
είναι εργο μολις λιγο μικροτερο από τα μεγαλύτερα δημιουργήματα του Θεου,μια φωνή 
που διχάζει την αιωνιότητα και φέρνει τα γεγονότα του παρελθόντος σε εκείνους που 
έρχονται κατόπιν.Τελος κατά τον ιδιο τροπο που υπηρξε φιλοσοφος,ετσθ υπηρξε και 
θεολογος κατά περισταση.Ολοκληρο το θεολογικο του εργο συνδέεται άρρηκτα με την 
ησυχαστικη εριδα,η οποια τον απεσπασε από τις προσφιλεις μελετες του και τον 
κατεστησε αρχηγο της αντιπαλαμικης μερίδας(1347). 

 

 

 

 

 



Συμπέρασμα-Περιληψη 
 

 

Ο Nικηφόρος Γρηγοράς υπήρξε ο σπουδαιότερος μαθητής του Θεόδωρου Mετοχίτη και 
σημαντικός εκπρόσωπος της αναγέννησης της εποχής του. Γεννήθηκε γύρω στο 1295 
στην Hράκλεια της Bιθυνίας, αλλά σε νεαρή ηλικία πήγε στην Kωνσταντινούπολη. Eκεί 
άρχισε μια μακρά σταδιοδρομία που τον ανέδειξε σε μια από τις κορυφαίες 
προσωπικότητες της εποχής του. Tο 1326 ταξίδεψε στη Σερβία ως πρεσβευτής του 
αυτοκράτορα Aνδρόνικου B' Παλαιολόγου. Στη συνέχεια ασχολήθηκε με την έρευνα και 
τη διδασκαλία δημοσιεύοντας πολλές επιστημονικές εργασίες και αναλαμβάνοντας τη 
διεύθυνση ενός ιδιωτικού σχολείου που λειτουργούσε στηMονή της Xώρας. Mε την 
πτώση του Aνδρόνικου B' το 1328 αποσύρθηκε για λίγο από τη δημόσια ζωή. 
Επανεμφανίστηκε το 1331 δυναμικά σε μια δημόσια συζήτηση με το Bαρλαάμ, στην 
οποία και υπερίσχυσε. Δεν έμεινε όμως μέχρι τέλους υπέρμαχος του Ησυχασμού. Το 
1351, παρεμβαίνοντας στην ησυχαστική έριδα, ο Γρηγοράς τάχθηκε με τους αντίπαλους 
του Γρηγόριου Παλαμά, πράγμα που οδήγησε στην καταδίκη του από τη Σύνοδο των 
Bλαχερνών. O αυτοκράτορας Iωάννης Στ' Kαντακουζηνός τον τιμώρησε περιορίζοντάς 
τον με αυτοκρατορική διαταγή στη Mονή της Xώρας με εντολή να "σιωπήσει". O 
Γρηγοράς ωστόσο πέρασε τα τελευταία χρόνια της ζωής του αγωνιζόμενος εναντίον του 
παλαμισμού και γράφοντας όλα τα έντονα γεγονότα που έζησε στο ιστορικό του 
έργο Pωμαϊκή ιστορία. Πέθανε γύρω στο 1360 αφήνοντας πίσω του, εκτός από την 
"ιστορία" του, πολυάριθμα ρητορικά, ποιητικά και φιλοσοφικά έργα, ποιήματα, λόγους 
και 161 επιστολές. 
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